

中央政治學校

中正

期一六一第

證記發刊本
中華書局印行

中國行政大學生報社編印

蘇聯本部放映蘇聯影展

校公務員訓練部高等科開學
聞大學部亦已正式上課

本期要目

本校公務員訓練部高等科學生於一月二十日陸續報到，定二月

五日開學。截至三日止，報到者已達一百九十餘人，該科課程分配表亦經公佈，定開學日正式上課云。又訊：大學部二十八年度下學期已於二月一日開始，各系組已按

宣傳，參加宣傳者有各區分組幹事會委員及各小組組長等，宣傳地點在兩溫泉、土橋、魚池溪、鹿角場、白鶴林等地，全體宣傳員分為若干隊，於一月二十七、二十八、三十一等三日分別出發宣傳云云。

校令
寒假學生同樂會盛況
新同學寒假實習完畢返校
財同學講景學鍾先生講演
本部放映「粉碎敵巢」

請景學鑄先生講演

三十一日晚六時約請該系講師

李鑑先生在第二教室講授「服務及服務須知」。景先生服務政

多年，學識經驗均極宏富。首先述其服務經驗，再對各同學將來

之餘力謀民營食見四十萬石量的
淮東守備之官由學士精四才者之
故道公家道此而的成績有起
居及庫分戶政事等務兼之
大將共用金門
或在某年而未考凡我所志皆照
總錄者著卷四方略則同為第三
八卷矣正第 一 以金國伐遼大會至
道 二 有金無勢力味太嘗謀反至被聞
周 三 有金無勢力味太嘗謀反至被聞
宋 一 有金無勢力味太嘗謀反至被聞

誠 精

社會服務處

舉行兵役宣傳

本校區教部社會服務處，利用假期間在南校附近各地舉行兵術

界多年，學識經驗均極宏富。首先講述其服務經驗，再對各同學將來

圖書館新書目錄(續)

大學部寒假師生同樂會

歡欣之氣充溢一堂

本校大學部寒假期間師生同樂會於一月二十六日晚間六時半在校本部大禮堂舉行，教職員學生及教職員家屬到會者三百餘人。由王乃鉉同學擔任主席，訓導處蔣主任致詞，教務處張主任並說笑話助興，餘與中最精彩之節目有：莊雅各同學之六弦琴演奏，邊疆學校同學參加之康藏歌舞等（參閱本期應時先生所作「師生同樂會後戲詠」）。歡欣之氣，充溢一堂，會中並略備茶點，至九時許始告散會云。

四年級新聞系

寒假實習完畢返校

大學部四年級新聞系同學於寒假期間赴渝實習及參觀，實時一星期，全體已於一月三十一日下午返校。聞該系同學在城內實習

我們對中華民族應有的認識

張金鑑先生講
武希贊筆記

工作係以訪問黨政聞人及參觀通訊社報社為主。計被訪問者有中央黨部葉祕書長楚倫，幹事會朱壽長家驛，社會部谷部長正剛，海外部蕭副部長吉瑞，中委麥斯武德，林翼中，組織部處長陳道東，李永新，外交部亞洲司司長，還有，還是應該淘汰的？這個問題，研究的

組組長（羽二十四日）

▲教務處圖書館管理員周宗渭早請辭職應照准（一月二十九日）

司長楊雲竹，財政部祕書長魯伯純，西北大學校長胡庶華，青海建設廳長馬驥，副軍長馬少否，農本局周憲文，中國回教救國協會副理事長唐柯三等等。參觀機關有中央社，海通社，塔斯社，合衆社，哈瓦斯社，時事

新報，南京晚報，市黨部，市政府等，歸此次實習，增長學識不少云。

校令

▲茲委江觀綸為畢業生指導部調度組組長賈宗復為該部督導組組長羅志淵為該部編審

總務處通報

二月三日

諭「每次 總理紀念週教職員必須一律領到遇因事不能參加者須事前請假如無故不到即照紀念週條例議處」等因相應通報查照並請轉知為荷

應該受淘汰的。一般中國學者，有的妄自菲薄，人云亦云；有的雖能尊重自己的民族，但對他們自己的言論，却不能根據事實建立起穩固的理論基礎，所以無論中外，研究這個問題的學者，他們的理論總免不了有些錯誤。

我們研究這個問題，應該根據客觀的事實，應用科學的方法，來求出正確的理論。我們應用科學的方法，無論來研究什麼事物，應該從兩方面下手：一方面是分析他的本質，就是靜態的研究；一方面是觀察他的運用，就是動態的研究。我們且從這兩方面，

現在先來作靜態的研究，也就是分析他的本質。我們在消極方面，要掃除一般錯誤的觀念。而在積極方面，要建立起理論的基礎。有些外國學者說，中國是老大民族，有千餘年的歷史，好像一個人到了老年，一棵真的衰老了嗎？絕不然！這種以爲中華民族衰老的說法有著二點錯誤：在理論上，他們把適用於個體的法則通用到全體。我們知

不然。把一個民族比做一個人是極不相稱的。我們只能說一個民族「好像」一個有機體的一，適用於個人的法則，當然不能適用於團體。而事實上，他們的說法更是荒謬。美洲的印第安人，非洲的黑人，歷史是比較短的，如果依照他們的說法，歷史最短的，就應該是文化最進步的，國家最強勝的，但難道美洲的印第安人，非洲的黑人，文化是最進步的嗎？國家是最強勝的嗎？再說，倘若歷史最短的就是最優秀的，那麼爲什麼美國人，英國人，會比非洲人優秀呢？中華民族歷史悠久，經驗宏富，適應環境，能隨心所欲。普通我們辦一件事，成人總比小孩高明些，這是什麼道理？不過是成人的經驗多些吧了！要講經驗多的國家，惟有我們中國。所以從本質上講，中華民族不是老大民族，而是歷史悠久，經驗宏富的民族。

有些外國學者又說：中國人的缺陷是體格衰弱。這種說法也是沒有事實的根據的。美國有位人體人類學的學者麥金托什說：世

。據歐洲人類學者的研究，美國人與歐洲人身體的演變，就是跟着中國的老路走的。美國人最容易生牙病。有人說是因爲美國糖的消費量大，所以一般人都說美國人牙齒容易生毛病，是因爲糖吃得太多的緣故。其實，的印第安人，非洲的黑人，歷史是比較短的，如果依照他們的說法，歷史最短的，就應該是文化最進步的，國家最強勝的，但難道美洲的印第安人，非洲的黑人，文化是最進步的嗎？國家是最強勝的嗎？再說，倘若歷史最短的就是最優秀的，那麼爲什麼美國人，英國人，會比非洲人優秀呢？中華民族歷史悠久，經驗宏富，適應環境，能隨心所欲。普通我們辦一件事，成人總比小孩高明些，這是什麼道理？不過是成人的經驗多些吧了！要講經驗多的國家，惟有我們中國。所以從本質上講，中華民族不是老大民族，而是歷史悠久，經驗宏富的民族。

有些外國學者又說：中國人的缺陷是體格衰弱。這種說法也是沒有事實的根據的。美國有位人體人類學的學者麥金托什說：世

。據歐洲人類學者的研究，美國人與歐洲人身體的演變，就是跟着中國的老路走的。美國人最容易生牙病。有人說是因爲美國糖的消費量大，所以一般人都說美國人牙齒容易生毛病，是因爲糖吃得太多的緣故。其實，的印第安人，非洲的黑人，歷史是比較短的，如果依照他們的說法，歷史最短的，就應該是文化最進步的，國家最強勝的，但難道美洲的印第安人，非洲的黑人，文化是最進步的嗎？國家是最強勝的嗎？再說，倘若歷史最短的就是最優秀的，那麼爲什麼美國人，英國人，會比非洲人優秀呢？中華民族歷史悠久，經驗宏富，適應環境，能隨心所欲。普通我們辦一件事，成人總比小孩高明些，這是什麼道理？不過是成人的經驗多些吧了！要講經驗多的國家，惟有我們中國。所以從本質上講，中華民族不是老大民族，而是歷史悠久，經驗宏富的民族。

有些外國學者又說：中國人的缺陷是體格衰弱。這種說法也是沒有事實的根據的。美國有位人體人類學的學者麥金托什說：世

。據歐洲人類學者的研究，美國人與歐洲人身體的演變，就是跟着中國的老路走的。美國人最容易生牙病。有人說是因爲美國糖的消費量大，所以一般人都說美國人牙齒容易生毛病，是因爲糖吃得太多的緣故。其實，的印第安人，非洲的黑人，歷史是比較短的，如果依照他們的說法，歷史最短的，就應該是文化最進步的，國家最強勝的，但難道美洲的印第安人，非洲的黑人，文化是最進步的嗎？國家是最強勝的嗎？再說，倘若歷史最短的就是最優秀的，那麼爲什麼美國人，英國人，會比非洲人優秀呢？中華民族歷史悠久，經驗宏富，適應環境，能隨心所欲。普通我們辦一件事，成人總比小孩高明些，這是什麼道理？不過是成人的經驗多些吧了！要講經驗多的國家，惟有我們中國。所以從本質上講，中華民族不是老大民族，而是歷史悠久，經驗宏富的民族。

校，三藩市的華僑不少，所以小學校裏中國小孩很多。我看小學生的成績，前十名都是張，王，李，趙，之類。倘若中國人的智力差，為什麼中國小孩讀書的成績會比外國小孩的強呢？再說，倘若中國人的智力差，為什麼中國人能發明指南針，火藥，各種東西呢？

雖然，中華民族並不衰老，中國人的智力體力並不落後，有人又說中國人沒有團結力。這種說法果真有事實的根據嗎？試問世界上有那一個國家能團結得像中國這樣大？這樣久？倘若中國人沒有團結力，也能產生這樣大的國家嗎？在中國，我們寫一張「中華民國」四個大字的牌子，從最南的海南島，到最北的黑龍江，只要是識字的人，沒有不了解這四個字的。同樣的，在歐洲，我們寫一張任何歐洲國家名字的牌子，走遍了歐洲，識字的人究竟有幾個了解他的意思呢？大家都知道，美洲是「人類的搖籃」，各種民族到了美洲，都被同化了！但是，在美洲的猶太人，却自有他們的風俗，習慣。世界上猶太人在德國的，在義大利的，都保持着他們固有的團體，但是來到中國的猶太人那裏去了？被中國同化了！倘若中國人沒有團結力，那能有這種偉大的力量？

我們再來作動態的研究。也就是觀察他的運用或表現。從文化方面來研究中華民族，這意思就是說，從文化方面來討論中華民族。

有人說中國的文化是靜止的，精神的，停滯的；西洋文化是活動的，物質的，進步的。李大釗梁漱溟就主張這種說法。什麼是精神？什麼是物質？精神同物質的分類，不過便以說話吧了。其實二者是不可分離的。譬如說，這台上的花很香，香氣是精神，而香氣却是從花瓣裏發出的。再說動靜的分類也不很正確。一種文化，有時是動的，有時是靜的。我們不能勉強覓出兩三個字形容詞來分別東西文化，要分別東西文化，必先從中國文化史中尋求出中國文化的特質。中國文化的特質有二點：

第一種特質是和平以開拓的。有些人和平就是妥協，倘若旁人打過了你的左腮，你還應該把右腮轉過去讓人打，這不是和平的。和平乃是用溫和的手段，以達到開拓的目的。「和」是「和好」，「和協」，「和合」。我們常說：「夫妻要和好」，所謂「和好」，是我們的力量，加你的力量，而產生比我倆力量都大的新力量。用打牌的例子來說：我有紅中，你有白板，你需要紅中，我需要白板。這樣，我打出紅中，你拿進去，你打出白板，

我拿過來。我不要的你拿去，你不要的我拿來。所謂「取其所需，讓其厭棄」，並非和平。和平只是手段，我們必須以相的手段，達到平的目的。所謂「平」，就是有其所當有。中國四萬萬五千萬人，有四萬萬五千萬人所應有的，這就叫做平。有時和平與暴力相輔相成，見不平拔刀相助的意思，這樣平就是一種手段。有時我們用和的手段，達到平的目的，有時也用平的手段，達到和的目的。和平之，平以和之，中國文化如此的繼續開拓。春秋時代，中華民族活動的範圍是限于山陝。經過戰國時代的大混合作用和的本性，達到平的目的；用平的方法，達到和的目的，因而建立了漢的文化。當時漢的文化已侵入中原，擴張至西域了。由兩漢而到南北朝，山陝擴張至東北了。由和而產生平，由平而產生和，久而久之，以是有唐宋文化。唐宋文化又比兩漢文化擴張。每經一次混合，文化就擴張一下。由平原文化，而內河文化，直到三保太監下西洋，乃由內河文化擴張到海洋文化。中國這種文化的能力擴張，實足以自豪。

中。所謂「中」就是適合環境的意思。適者之中，中則立，偏則覆，中華民族的表現是最能適應環境的。無論在海洋上，在內河裏，在高原在平野在山陵是都能適應。就因為這種「中」的精神。什麼叫做「庸」呢？庸就是不易，不易就是堅持到底，百折不回。經久不渝。一百年，一千年，一萬年，無論遇到什麼堅苦困難，都不變更。所以，中庸並不像三家村學究解釋的那樣平凡，而是有聲有色的。中與庸亦易相互爲用的，有適者之中，故能永存不渝而常在。有不易之庸，故能隨時隨地而適應。有此中庸的運用，故中華民族才有繼續不斷的創造和繼續不斷的進化。從靜方面來看，中國是經驗宏富，體力智力發達的民族。從動方面來看，中國是和平以開拓，中庸以創化的民族。無論那一方面來看，我們都可以得到一個結論，就是中華民族乃是最優秀的民族。我們既不可受帝國主義學者的麻醉，也不可跟着人云亦云的學者走。

雖然，這意思并不是說中華民族是盡善盡美了！四萬萬五千萬人中，當然也免不了有一二敗類。但我們不可因對這一敗類不滿意，而抱悲觀。美國支加哥不一樣有綁票的強盜嗎？我們不能因少數壞的而抹殺了最

多數好的！我們要認清中華民族，并不是得天獨厚。中華民族偉大的文化是中華民族自己創造的！我們必須繼承祖先的遺志，努力爲中華民族文化的延續和光大而奮鬥。每當呼口號時，我們常喊「中華民族萬歲」！「中華民國萬歲」！依我的意思，應該再加一個，「中華文化萬歲」！因爲沒有中華文化，

中華民族和國家是無從維持的

師生同樂會後戲詠

應時定稿

一月二十六。師生會同樂。到校已燈紅。
旨不在酒綠。隔幕有宏詞。字字俱堪錄。
掌聲薄霄漢。大笑懶樹落。西歌何悅耳。
歌者莊雅各。扮演達拉第。外交張乃維。
新藏歌舞戲。堪令人解頤。回歌誠激昂。
富於英雄氣。學話趙從顯。客謠李衍元。
厥藝自天成。毫不容強牽。蘇灘吳坤淦。
平劇子振海。爐火已純青。唱來多精采。
母鷄原生蛋。人亦模其範。不由肛門出。
却從口中來。川戲真發噱。惜未見節目。
何物司馬師。識破空城廓。諸葛孔明在城樓。
懿公死不服。孔明在城樓。得意弄此局。
秦腔與梆子。紛紛相接續。客中聞此歌。
幾疑入汴洛。舞蹈非罪惡。何妨盡歡樂。

乃效毛遂薦。不怕人奚落。習律求四理。
(法理、文理、事理、情理)敢云把步學。
登峯路尚遙。還在東山摸。獨對此舞船。
興味良不薄。雖難成絕學。要剪澆末俗。

見(王无量)太行山礙井州(白居易)曉雲晴半雨(元禮)龍盤虎踞帝王州(李白)曉雲晴半雨(白居易)天氣晚來秋(王維)回首舊遊潭不見(王无量)太行山礙井州(白居易)悠悠別

小詞集錦

伯端

臨江仙 車過潼關

赤日黃塵三晝暝(元好問)潼關高壁秦頭(新
賀季真)天氣晚來秋(王維)回首舊遊潭不見(王无量)太行山礙井州(白居易)悠悠別

元禮)龍盤虎踞帝王州(李白)曉雲晴半雨(白居易)天氣晚來秋(王維)回首舊遊潭不見(王无量)太行山礙井州(白居易)悠悠別

巫山一段雲

戊寅三月，寓集於長安城外之宋園，
闌在曲江附近，南望家山，愴然賦此

旁舍連高竹(杜甫)開軒覽物華(孟浩然)連
雲芳草日初斜(杜牧)把酒詰桑麻(孟浩然)
江漢長爲客(韋應物)歸期遠復陰(王維)三
秦腔與梆子。紛紛相接續。客中聞此歌。
父母恩兒催白頭。

雪滿千山，遊子衣單誰心寒？
 大病急，小病憂，爲兒女，父母淚常流。
 食時想，兒女壯健否？睡時想，兒女溫暖否？行時想，兒女快樂否？坐時想，兒女病痛否？夢中還想，兒女快安歸來否？想不盡，父母想兒女！
蘿不斷，父母草兒女！
 忙不了，父母半生忙的爲兒女！
 凄風苦雨動悲思，偶憶雙親，一掬傷心淚辛酸。
 且莫說，衣錦還鄉快慈懷，但祇願，高堂白髮相見歡。

倭奴燒殺毀家園，人生悲劇終難圓！允元！我勸你：收起淚，撇去愁！
 收復河山做從頭！那時放聲一哭思親淚，那去天國慈母，人間帶去思兒的一點愁！

霜飛樓詩稿 乃文

寒夜偶成柬棄子長青

薄宦風塵豈自甘。思量往事亦多慚。每疑六意私魚鳥。翻覺庸才遜杞桋。冬伴孤愁行劍外。夜隨幽夢到江南。歲寒負此泥爐火。不得同君取次譚。

夢覺

孰料噩音傳，長別離！臨終還帶思兒一點愁！哭莫哭，兒心不及母心重，兒心難比父心遠。恨只恨，

聞道欲來心竊喜。安排尊酒好論文。連朝蹕

曉村前路。望斷寒川不見君。早歲清狂詩酒閒。近來并覺世途艱。懸知僻地過從慣。翻恐舟車盡與還。

燕石吟

客有奉使出塞而還者，持燕石數枚以示余。此石產於山丹，風起則走，據嘉州送出師西征詩有「一川碎石大於斗，隨風滿地石亂走」之句，適感其事，因而詠焉。

色形迥與凡石異。側有斜紋如兩翅。安巢尋伴且未能。紅襟紫領猶有致。隴山沙草連幽朔。大木隨風飛滿地。土人以之貽遠客。萬里攜歸真不易。我聞此石出山丹。邊城荒戍落漫漫。可憐委地無人拾。一旦臨風警羽翰。玉門不逐春風度。應畏天山雨雪寒。

編輯室啟事

△本刊第一六〇期（一月十九日出版）

期數誤作一五九期，特此更正。

△第一六〇期第六頁第一欄「卅八初度」詩最後一句「亂雜無處不傷情」應作「亂離無處不傷情」。

圖書館新編中文書目(續)

民國28年11—12月

西 洋 哲 學

- 140.9
491 西洋哲學史綱 黃 儀著 民26 上海，商務(中山文庫) 平1冊
- 143.56
940 邦格唯物論史 2卷 邦格(Lange, Frederick Albert[德])著；
李石岑 郭大力合譯 民25 上海，中華(大學叢書) 精2冊
- 144.69
943 論人生理想 詹姆士(James, William[英])著；唐肇黃譯 民25 上海，商務(漢譯世界名著) 平1冊

論 理 學

- 150
135 現代邏輯 江奠基著 民26 上海，商務(大學叢書) 精1冊
- 150
248 邏輯 金岳霖著 民28 再版 長沙，商務(大學叢書) 平1冊 2部

心 理 學

- 170
937 心理學 吳偉士(R. S. Woodworth[美])著；謝循衣譯 民25 上海，中華 3版 平1冊
- 170.181
936 生活的科學 安德婁(Adler, Alfred[德])著；傅任敢譯 民26 上海，商務(漢譯世界名著) 平1冊 2部
- 170.182
936 格式塔心理學原理 考夫卡(K. Koffka[德])著；傅統先譯 民26 上海，商務(大學叢書) 精1冊
- 170.188
942 行為主義的心理學 華德生(Watson, John B.[美])著；臧玉滌譯 民23 重印1版 上海，商務(大學叢書) 精1冊
- 170.9
934 心理學史 匹爾斯柏立(W. B. Pillsbury[美])著；陳德智譯 民22 重印1版 上海，商務(心理學叢書) 精1冊
- 172.9
406 心理衛生概論 章頤年著 民28 長沙，商務(大學叢書) 平1冊
- (28)
- 175
727 變態心理學 蕭孝嶸著 民23 南京，正中(大學叢書) 精1冊
- 177
937 應用心理學 何林華、蒲分百(Hollingworth & Poffenberger[美])著；莊澤宣譯述 民22 重印1版 上海，商務(大學叢書) 精1冊

倫 理 學

- 190
540 道德學 溫公頤著 民26 上海，商務(大學叢書) 平1冊
- 190
942 倫理學 斯賓那莎(B. Spinoza[西班牙])著；伍光建譯述 民22 上海，商務(漢譯世界名著) 精1冊
- 190.22
863 倫理學問答 上海法學編譯社著 民26 再版 上海，會文堂 (考試問答叢書) 平1冊
- 191
316 八大派人生哲學 姚 璋著 民25 3版 上海，中華 平2冊
- 191.6
944 生物學的人生觀 赫德(Herter, Christian A.[英])著；日本文明協會原譯 張修爵重譯 民18 再版 上海，商務(尚志學會叢書) 平1冊
- 192
949 人生五大課題 麥羅阿(Mavrois, Andre[法])著；傅雷譯 民27 3版 長沙，商務(漢譯世界名著) 平1冊

- 192.7 ★新生活運動實驗集、蔣中正著中央宣傳部編輯 民23 4版 平1冊
 650 (重慶)正中(蔣委員長言論類編之一)
- 192.8 古今格言 江金經編纂 民26 重印4版上海，商務 線4冊
 84
- 196.1 我們的公民 蔣巨德編著 民28 2版 南京，正中(中國青年叢書) 平1冊
 650

一、自然科學總論

- 301 科學方法論 韋斯塔才(F. W. Westaway「英」)著；徐韋曼譯 精1冊
 939 民24 上海，商務(漢譯世界名著)
- 301 科學與人生 赫黎斯(F. S. Harris「J」)著；尤佳章譯 民18 精1冊
 944 上海，商務(科學叢書)

珠 算

- 312.8 珠算速計法 華印椿著 民28 6版 重慶，生活書店 平1冊
 509

巖 石 學

- 358 ★巖石發生史 多爾脫(C. Doelter「J」)著；杜若城譯述 民22 精1冊
 936 重印1版 上海，商務(科學叢書)

生 物 學

- 360 ★近世生物學 王其濬 著 民22 重印1版上海，商務(學藝叢書)精1冊
 21
- 360 ★生物學大綱 伍特魯夫(Woodruff, Lorande Loss)「美」著；沈霽春 精1冊
 936 伍況甫 合譯 民24 再版 上海，世界
- 360 生物學精義 岡村周譯(日)著；湯爾和 譯 民24 重印1版 平2冊
 938 上海，商務(大學叢書)
- 360 普通生物學 布林根(Burlingame, Leonas Lancelot「美」)等著；平1冊
 939 彭光欽 趙葆昌 趙以炳 合譯 民21 再版上海，北新

生 理 學

- 937 生理學綱要 費瀕年一編 民23 上海，中華(中華百科叢書) 平1冊
 502

醫 學

- 415 醫學概說 許達年 許斌華 合譯 民25 再版 上海，中華 平1冊
 509 (初中學生文庫)

農 業

- 430.37 農業概論 黃紹緒 編 民27 改編2版 長沙，商務(職業學校 精上冊
 481 農科叢書)

農 業 之 經 營

- 431.1 蘇俄農業政策 王益滔 編譯 民23 上海，中華(國際叢書) 平1冊
 21
- 431.2 中國農村經濟問題 古 基 編著 民23 版上海，中華 平1冊
 58
- 431.2 ★農業經濟導論 約德(Fred Roy「美」)著；萬國鼎 譯 平1冊
 959 民25南京，正中(地政學院叢書)
- 431.2 中國農村經濟研究 庫拉範爾(L. Madar)著；陳代恂 彭桂秋合譯 平1冊
 950 民23 4版 上海，中華(國際叢書)